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У статті розкриваються особливості інклюзивного середовища та його роль у формуванні 
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На сучасному етапі розвитку освіти в Україні одним із можливих варіантів включення 
дитини з психофізичними порушеннями у загальноосвітній простір є інклюзія, яка означає, 
що дитині з обмеженими можливостями надається право відвідувати загальноосвітній 
заклад, у якому створене необхідне адаптоване освітнє середовище та надаються відповідні 
додаткові послуги, що приносять користь від спільного їх навчання зі здоровими одноліт-
ками. Поширення інклюзії тісно пов’язане з процесами демократизації суспільної свідо-
мості, міжнародним визнанням за кожною людиною права на повноцінне життя та освіту.

Впровадження інклюзивного навчання дошкільників, які потребують корекції психо-
фізичного розвитку, передбачає створення для них спеціального освітнього середовища 
(оточення), яке б відповідало потребам і можливостям кожної дитини та забезпечило б 
адекватні умови й можливості для отримання нею освіти в межах спеціальних освітніх стан-
дартів, лікування та оздоровлення, виховання та навчання, корекції порушень психофізичного 
розвитку, ранньої соціалізації.

У вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній науці існує досить чітке уявлення 
про середовище ( І. Д. Бех, Є. В. Бондаревська, Дж. Гібсон, К. Князева, С. Капиця, І. Пригожин, 
І. Стенгерс, В.А. Ясвін та ін.). Зокрема, згідно з системно-екологічним підходом, середовище або 
соціальне оточення розглядається як системне об’єднання сукупності різноманітних факторів, 
які взаємодіють один з одним та утворюють сукупність системного характеру [3, с. 23]. 

У загальній педагогіці під «освітнім середовищем» розуміють систему впливів і умов 
формування особистості, а також можливості для її розвитку, які містяться в соціальному і 
просторово-предметному оточенні [6, с. 17 ].

У спеціальній педагогіці поширене поняття «корекційне середовище», під яким розуміють 
системне об`єднання медичних, психолого-педагогічних і соціальних служб, що сприяють 
саморегуляції поведінки, самореабілітації, розвитку і саморозвитку особистості [4]. Його 
метою є забезпечення умов для максимально можливої корекції та компенсації окремої чи 
комбінованої вади, здійснення профілактичних заходів через залучення кожної дитини до 
спеціально створеного реабілітаційного, розвивального та соціально-культурного середовища 
ДНЗ. Однак, як свідчить досвід, не завжди корекційне середовище може відповідати запитам 
батьків щодо соціалізації дошкільників, які потребують корекції психофізичного розвитку. 
Тому постає завдання удосконалення цього середовища шляхом створення системи 
інклюзивної освіти, яка передбачає поєднання загальної та спеціальної освіти (наприклад, 
спільна продуктивна діяльність дітей із психофізичними порушеннями та їх здорових 
однолітків тощо).

Мета статті – розкриття особливостей інклюзивного середовища, його змісту, структури 
та обґрунтування його ролі у формуванні особистості дошкільників, які потребують корекції 
психофізичного розвитку.
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Створення інклюзивного середовища, в якому всі діти мають можливість брати активну 
участь в освітньому процесі, одержувати якісну освіту та успішно інтегруватись у суспільство, 
є ключовою проблемою ЮНЕСКО (Програма «Освіта для всіх»).

Для розгляду сутнісної характеристики інклюзивного середовища звернемось до аналізу 
понять «інклюзія» та «середовище».

Ідея спільного навчання і виховання дітей із психофізичними порушеннями та їх здорових 
однолітків в одному закладі належить визначному психологу, дефектологу ХХ  століття 
Л.  С.  Виготському. Його проектна ідея – вчення про середовище як джерело психічного 
розвитку особистості. [1]. Він вважав, що дитина, яка потребує корекції психофізичного 
розвитку, потребує такого соціокультурного середовища, яке б враховувало «своєрідність 
шляху», використовуючи «інші способи та засоби» соціального та особистісного розвитку 
[1, с. 17]. Однак, реальне впровадження спільного навчання протягом останніх десятиліть 
відбувається за кордоном. Зокрема, про це свідчить поява такого терміну як «інклюзія», що 
в буквальному розумінні означає (англ. inclusion – включення, франц. іnclusif – включаючий 
в себе, лат. іnclude – заключаю, включаю) – процес реального включення всіх громадян, які 
мають труднощі у психофізичному розвитку, в активне суспільне життя [2].

Важливе значення в теорії інклюзивної освіти займає діагностичне вивчення впливу 
середовища на розвиток дитини з психофізичними порушеннями. Адже кожен учасник 
інклюзії потребує створення умов для свого розвитку та освіти. З одного боку, здорові діти 
повинні навчитись приймати «особливих» однолітків, а з іншого – для дітей із обмеженими 
можливостями здоров’я мають бути створені спеціальні умови їх розвитку та освіти в 
інклюзивному середовищі. 

Забезпечення повноцінного розвитку дитини передбачає єдність предметно-розви-
вального середовища та змістовного спілкування дорослих з дітьми. Тобто, середовище 
призводить до дійсних змін у людині, сприяє її особистісному розвитку. Тому дуже важливо 
управляти процесом взаємодії з середовищем, оптимально використовуючи його потенціал, 
що є актуальним і в процесі створення та діяльності інклюзивного середовища, що сприятиме 
ефективному включенню вихованців, які потребують корекції психофізичного розвитку, 
реалізації своїх потенційних здібностей. у суспільство. 

Однак, слід пам’ятати, що дитина з психофізичними вадами не може раптово включатись 
в освітнє середовище, оскільки інклюзивна освіта орієнтована на спільну діяльність батьків, 
вихователів, психологів і т.д. Крім того, інклюзивне середовище не повинне «нав’язуватись» 
освітньому закладу чиїмось рішенням, адже потребує комплексної готовності матеріально-
технічних умов, людських та професійних взаємостосунків.

Як зазначає Т. Г. Зубарєва, інклюзивне освітнє середовище характеризується системою 
ціннісного ставлення до навчання, виховання і особистісного розвитку дітей з особливими 
освітніми потребами, а також сукупністю ресурсів (засобів, зовнішніх і внутрішніх умов), їх 
життєдіяльності в загальноосвітньому навчальному закладі і спрямованістю на реалізацію 
індивідуальних освітніх стратегій вихованців [ 3, с. 22]. 

Практика засвідчує, що взаємодія дітей, які потребують корекції психофізичного 
розвитку, зі здоровими однолітками сприяє їхньому когнітивному, фізичному, мовному, 
соціальному та емоційному розвитку. При цьому діти з типовим рівнем розвитку демон-
струють відповідні моделі поведінки дітям з особливими освітніми потребами і мотивують 
їх до цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. В інклюзивних групах взаємодія 
між вихованцями з особливими освітніми потребами та їх здоровими однолітками сприяє 
налагодженню між ними дружніх стосунків, внаслідок чого діти вчаться природно сприй-
мати і толерантно ставитися до людських відмінностей, стають більш чуйними, готовими 
до допомоги.
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Головне завдання інклюзивного середовища полягає у подоланні відхилень у розвитку 
вихованця з особливими потребами та профілактиці небажаних негативних тенденцій.

Провідним принципом інклюзивного середовища є його готовність пристосовуватись до 
індивідуальних потреб різних категорій дітей за рахунок структурно-функціональної, зміс-
товної та технологічної модернізації освітньої системи закладу, здійснення індивідуального 
підходу, гуманні стосунки з кожною дитиною, проведення занять у формі ігрової діяльності. 
[ 3, с. 12].

Сучасними зарубіжними ученими (Є. Л. Гончарова, Т. Г. Зубарєва, О. І. Кукушкіна, 
М. М. Малофєєв, О. С. Нікольська, Н. Д. Шматко,) визначено основні ознаки інклюзивного 
середовища:
1)  культивування системи ціннісного ставлення до навчання, виховання та особистісного 

розвитку дітей з психофізичними порушеннями, наявність ресурсного забезпечення їх 
життєдіяльності (нормативно-правові, програмно-методичні, інформаційні, матеріально-
технічні тощо), спрямовані на реалізацію їх індивідуальних здібностей;

2)  визначення та реалізація філософії інклюзії, ролі освітнього закладу у галузі важливих 
функцій інклюзивної діяльності, загальних підходів та принципів життєдіяльності 
вихованців з обмеженими можливостями здоров’я щодо здійснення завдань інклюзивної 
освіти, а також оптимальної структури навчально-виховного процесу;

3)  задоволення освітніх потреб дітей з психофізичними вадами та врахування інтересів їх 
здорових однолітків;

4)  створення умов для організації безбар`єрного освітнього процесу з урахуванням особливих 
потреб осіб, які потребують корекції психофізичного розвитку;

5)  створення індивідуально-орієнтовних програм з урахуванням внесення змін щодо можли-
востей кожної дитини у засвоєнні загального рівня освіти;

6)  колективне формування інклюзивного середовища (вихователі, психологи, дефектологи, 
соціальні педагоги, інструктори з ЛФК, медичний персонал тощо);

7)  система діяльності психолого-медико-педагогічних консультацій (ПМПК), яка ство-
рена на базі навчально-виховного закладу за наявності відповідних фахівців і відіграє 
системно утворювальну роль щодо супроводу та побудови освітнього маршруту дитини 
із психофізичними порушеннями, а також точне визначення комплексу абілітаційних 
впливів на неї.

У психолого-педагогічній науці визначено основні компоненти інклюзивного середовища 
(безбар’єрне фізичне і психічне середовище, спеціальні умови навчання і виховання), а також 
критерії його успішного розвитку (збільшення в освітньому закладі не лише частки дітей з 
особливими потребами, але й їх здорових однолітків, рівні можливості в отриманні педа-
гогічної корекції і психологічної підтримки для всіх вихованців, відкритість і доступність 
інклюзивного середовища як для дітей, так і для їх батьків.

Однак, як свідчить практика, для успішного створення інклюзивного середовища існують 
певні перепони практичної спрямованості, які включають архітектурну недоступність 
навчально-виховних закладів, неправильність при складанні навчальних програм, відсут-
ність у педагогів підготовки щодо роботи з дітьми, які потребують корекції психофізичного 
розвитку тощо.

Тобто, інклюзивне середовище, де виховуються діти, які потребують корекції психофі-
зичного розвитку, містить у собі низку базових компонентів, необхідних для їхнього повно-
цінного фізичного, психічного, естетичного та соціального розвитку, а саме:
1)  нормативно-правове, фінансове та програмно-методичне забезпечення освітнього процесу;
2)  організаційні, кадрові та культурно-інформаційні ресурси навчально-виховного закладу, 

його науково-дослідницький і духовно-моральний потенціал;
3)  моніторингово-консультативний і корекційно-розвивальний компоненти.



318 Збірник наукових праць. Випуск 11

А видатний німецький учений у галузі спеціальної педагогіки О. Шпек виділяє наступні 
умови успішного функціонування інклюзивного середовища:
1)  взаємні зусилля з боку дітей, які потребують корекції психофізичного розвитку, та групи 

за обопільними змінами щодо їх зближення у процесі спільної життєдіяльності;
2)  визначені вимоги до просторово-часової спільності, в яку включається дитина із особли-

вими освітніми потребами;
3)  створення освітнім закладом, де навчаються діти із психофізичними порушеннями, умов 

для інклюзії, соціальної інтеграції у різних сферах життєдіяльності (дозвіллєвій, освітній, 
правовій тощо);

4)  соціальне зближення дітей, які потребують корекції психофізичного розвитку та їх 
здорових однолітків;

5)  збереження своєрідності, унікальності кожної дитини [5 , с. 32].
На нашу думку, застосування даних умов у комплексі стане важливим фактором 

впливу на формування особистості дошкільників, які потребують корекції психофізичного 
розвитку. Зокрема, основою для створення інклюзивного середовища для дітей дошкіль-
ного віку, які потребують корекції психофізичного розвитку, може слугувати розробка 
моделі безперервної освітньої вертикалі – ефективна співпраця кількох освітніх закладів, 
наприклад: центр розвитку дитини – дитячий садок – центр психолого-медико-педагогіч-
ного супроводу – школа. Така модель дозволить здійснити на практиці системний підхід 
щодо включення дошкільників, які потребують корекції психофізичного розвитку, у 
суспільство.

Отже, у своєму дослідженні під поняттям інклюзивне середовище розуміємо життєвий 
простір, що забезпечує підвищення почуття власної гідності та впевненості у собі дітей, які 
потребують корекції психофізичного розвитку. Створення інклюзивного середовища являє 
собою гнучку, індивідуалізовану систему, що передбачає не лише пристосування фізичного 
середовища, але й підготовку педагогів, зміну системи надання вихованцям можливості 
навчатись за індивідуальним навчальним планом, забезпечення медико-соціального, психо-
лого-педагогічного та наукового супроводу, створення навчальних програм, навчально-мето-
дичного забезпечення тощо.
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